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Стан і тенденції фінансового ринку в будь-якій країні невіддільні від 

складних процесів, що відбуваються в світовій економіці й на міжнародному 
фінансовому ринку. Світова економіка в останні десятиліття характеризується 
різкою інтенсифікацією процесу інтернаціоналізації економічних відносин, 
переплетенням капіталів різної національної належності, активним 
формуванням наднаціональних інститутів і ринків. Визначальним у глобалізації 
є панування ТНК і фінансових інститутів, які діють незалежно від державних 
кордонів чи внутрішніх економічних уявлень [1]. Експерти Міжнародного 
валютного фонду визначають феномен глобалізації як зростаючу економічну 
взаємозалежність країн усього світу в результаті зростання обсягу й 
різноманітності транскордонних потоків товарів, послуг і капіталів, а також 
завдяки все більш швидкій та широкій дифузії технологій [2]. Отже, 
глобалізація – це складний багатогранний процес, що поширюється на всі 
сфери суспільного життя. 

Глобалізація економіки виявляється у розширенні можливостей 
переміщення товарів, робочої сили, капіталів, знань, технологій, 
супроводжується посиленням конкуренції, структурною перебудовою світового 
господарства, розвитком інтеграційних процесів у різних регіонах світу [3]. 
Головними ознаками сучасної глобалізації вважають лібералізацію, зростання й 
інтеграцію світових фінансових і товарних ринків, експансію 
транснаціональних корпорацій, збільшення обсягів іноземних інвестицій. 

В основі фінансової глобалізації як складової глобалізації всесвітнього 
господарства лежить принцип відкритості національних фінансових ринків. 
Йдеться про прискорення міжнародної мобільності фінансового капіталу. За 
визначенням співробітників Світового банку, процес фінансової глобалізації 
слід розглядати як інтеграцію національних фінансових систем з міжнародним 
фінансовим ринком й інституціями. 

Глобалізація фінансового ринку означає, що капітал перетинає національні 
кордони, що призводить до формування всесвітнього фінансового простору. 
Інвестор з будь-якої країни може вкладати свої вільні кошти у фінансові 
активи, що обертаються в інших країнах. За рівнем глобалізації фінансова 
сфера випереджає нині всі сфери світової економіки, а поширення 
інформаційних технологій, по суті, вже перетворило світовий фінансовий ринок 
на єдиний глобальний фінансовий простір. 

Глобалізація створила безпрецедентні можливості, але водночас і серйозні 
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проблеми. В умовах глобалізації Україна має обрати свій шлях інтеграції у 
глобальний фінансовий простір, не забуваючи про свої національні інтереси. Це 
можливо лише за потужної ефективної національної економіки. Без стабільної 
та ефективної національної фінансової системи повноцінна інтеграція в систему 
всесвітнього фінансового ринку неможлива. 

Реальністю у сучасних умовах стало те, що національні фінансові ринки 
найбільш розвинених країн світу стали виступати як інструменти глобалізації, 
що сприяють залученню «чужих» капіталів на користь своїх країн. Навпаки, 
національні фінансові ринки країн, що розвиваються, є нині фактично 
інструментами вилучення довгострокових фінансових ресурсів зі своїх 
економік [4]. 

Гострою проблемою для України і країн з трансформаційною економікою 
стали глобальні фінансові ризики. Роль глобальних гравців у їх створенні стає 
вирішальною. Так, транснаціональні банки виступають одночасно і як 
кредитори (або інвестори) для трансформаційних економік, і як фінансові 
спекулянти на міжнародних ринках. Стратегія глобальних гравців призводить 
до того, що в їхніх руках концентрується або значна частка високоліквідних 
активів в економіці, або не менш значна частка зовнішніх боргових зобов’язань 
уряду або приватного сектора. 

Головною небезпекою є надзвичайна плинність і виняткова чутливість 
іноземного спекулятивного капіталу до зміни кон’юнктури фінансового ринку, 
що формує істотний елемент невизначеності й ризику. За умов фінансової 
глобалізації цей капітал може бути з будь-якої причини виведений за межі 
національної економіки впродовж дуже короткого часу, що супроводжується 
збуренням внутрішнього фінансового ринку. Фактично цей процес цілком 
здатний самостійно викликати фінансову кризу або значно поглибити її. 

Варто також враховувати, що розгортання світової фінансової кризи у світі 
наприкінці 2008 – початку 2009 рр. відбувалося на тлі істотного зростання 
зовнішньої заборгованості підприємницького сектору країн з 
трансформаційною економікою. Подальший розвиток світової економіки і 
обмеження негативних наслідків світової фінансової кризи вимагає більш 
ефективної організації міжнародного фінансового ринку. 

Для фінансових ринків, що розвиваються, однією з найважливіших 
проблем є повноцінна інтеграція в міжнародний кругообіг капіталу на 
паритетних засадах. Серед головних стримуючих чинників цього процесу слід 
назвати фактичну економічну залежність країн з трансформаційною 
економікою від розвинених країн світу. 

Сучасний стан розвитку національного фінансового ринку України 
свідчить про недостатній рівень його інтегрованості в глобальні фінансові 
процеси. Хоч як парадоксально, але саме це фактично допомогло нашій країні 
більш-менш безболісно пережити як світову фінансову кризу 1997–1998 рр., так 
i події 11 вересня 2001 р. Інша справа, що це вказує на другорядний у 
масштабах всесвітнього господарства характер вітчизняного фінансового 
ринку. Все це по суті ще раз підтвердилося під час світової фінансової кризи 
2008–2009 рр. 
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Для сучасних трансформаційних економік характерні дві особливості, які 
гальмують світову інтеграцію національних фінансових ринків: по-перше, 
значні масштаби неринкових секторів і відносин, по-друге, низька 
інформаційна прозорість. Типовим є низький рівень залежності економіки 
України від світових потоків фінансового капіталу. Несприятливість 
інвестиційного клімату в Україні пов’язана з незавершеністю ринкових 
інституційних перетворень, високим рівнем довільного втручання державних 
органів у фінансово-господарську діяльність та з їх корумпованістю, 
нерозвиненістю ринкової інфраструктури тощо. Це та вузькicть внутрішнього 
фінансового ринку відвертають від країни основні потоки світового 
фінансового капіталу [5]. 

За наявної моделі фінансової глобалізації для країн, що не входять у 
«ядро» глобалізації, все більш актуальним стає питання досягнення 
оптимального балансу між відкритістю економіки та розумними обмеженнями 
міграції фінансового капіталу, лібералізацією й оптимальним регулюванням 
національного фінансового ринку. Сподівання на розв’язання внутрішніх 
проблем за рахунок залучення іноземного капіталу є ілюзорними. Насамперед 
необхідно мобілізувати внутрішні джерела для інвестицій у національну 
економіку, а також створити належні фінансові умови для їх ефективного 
використання. У цьому контексті першочерговими завданнями економічної 
політики в Україні є підвищення норми внутрішніх заощаджень і створення 
умов для їх трансформування в продуктивні інвестиції. 

Із огляду на викладене можна стверджувати, що в умовах фінансової 
глобалізації сформувалася така система перерозподілу фінансових ресурсів, за 
якої менш ризиковий капітал абсорбується найбільш розвинутими країнами 
світу, а спекулятивний, з більш високою нормою прибутку, притягується 
країнами з трансформаційною економікою. За умов глобалізації відбувається не 
лише консервація традиційних умов нееквівалентного обміну (збереження 
сировинної спрямованості експорту слаборозвинених країн світу, погіршення 
умов їх зовнішньої торгівлі, обмеженість їх доступу до міжнародного 
фінансового ринку тощо), а й уможливлюється незворотний розрив між 
розвиненими країнами та країнами з трансформаційною економікою. 
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